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показника в межах 65-75 % ― помірна, якщо показник перевищує 75 % ― 

агресивну кредитну стратегію банку [4]. 

Отже, розробка кредитної політики створює передумови для ефективної 

кредитної діяльності банку, а також знижує можливість прийняття 

нераціональних рішень та ймовірність помилок в діяльності. Роль кредитної 

політики полягає у визначенні пріоритетних напрямків розвитку і 

вдосконалення банківської діяльності в процесі акумуляції та інвестуванні 

кредитних ресурсів, підвищенні їх ефективності. 
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Розвиток національної економіки та її банківського сектору потребують 

ефективної системи безготівкових розрахунків, що характеризується 

кількісними та якісними змінами, пов’язаними з розвитком платіжної 

інфраструктури та засобів безготівкових розрахунків на основі 

високотехнологічних інновацій, безпеки та доступності сервісів. Водночас 

економіка країни повинна мати достатньо високий рівень стійкості для 

забезпечення безперервного грошового обігу, незважаючи на кризові явища та 

інші виклики та загрози. Таким викликом у 2020 р. стала  пандемія COVID-19, 

яка зумовила нові тенденцій в здійсненні безготівкових розрахунків, що і 

визначило актуальність даного дослідження. 

Безготівкові розрахунки є невід’ємною частиною функціонування та 

розвитку світового господарства. Від організації безготівкових розрахунків у 

https://static.privatbank.ua/files/credit-politic-ua.pdf
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господарському обороті залежить ефективність функціонування кожного 

суб’єкта підприємницької діяльності і економіки в цілому. На думку 

Піхняк Т. А., Кобилецька М. А. саме безготівкові розрахунки є ланкою, що 

з’єднує кожний суб’єкт господарської діяльності з оточуючим ринковим 

середовищем, державними фінансами та дозволяє брати участь у процесі 

виробництва, розподілу та споживання [1]. 

Важливою характеристикою, що визначає безготівкові розрахунки, є 

переваги, які вони створюють. Зокрема для держави, банків, торговців та 

громадян. Тобто одними з найголовніших факторів впливу держави на 

зниження обсягів тіньової економіки, скорочення витрат на випуск та 

експлуатацію банкнот і монет, підвищення бази оподаткування є безготівкові 

платежі. Також за їх участі банки можуть розширювати клієнтську базу, адже 

відкриваються нові можливості для надання додаткових послуг, акцій чи 

додатків (cross-sales, co-brand, cashback, rewards), в результаті збільшення 

обсягів проведених операцій зростає ліквідність банку і зменшують операційні 

витрати, зокрема на роботу касирів чи послуги з інкасації. Для торговців це 

додаткова можливість пропозиції своїх послуг чи збільшення середнього чеку і 

навіть покращення системи протидії шахрайству. Щороку все більша кількість 

населення переходить до кешлес розрахунків, адже перед громадянами також 

відкривається чимало позитивних факторів. А саме, вони отримують доступ до 

додаткових сервісів та можливостей, можуть без проблем і з повним переліком 

зручностей у використанні розрахуватися і не боятися шахрайських дій. 

Слід зауважити, що впродовж  пандемії COVID-19 поряд з раніше 

визначеними перевагами безготівкових розрахунків набувають вагомості нові. 

А саме для держави безготівкові розрахунки стали методом втримання на 

належному рівні торгових процесів та розвитку економіки в країні під час 

розгортання кризи за допомогою діяльності онлайн ринку. Для банків це 

можливість нарощення клієнтської бази та вдосконалення власної системи 

надання послуг. Для торговців це можливість здійснювати продажі онлайн не 

втрачаючи прибуток в період локдауну. За допомогою безготівкових платежів 

громадяни мінімізують ризик зараження вірусом через контакт із готівковими 

засобами платежу та навіть отримують можливість не покидати житло задля 

здійснення покупки. 

Тому, відповідно до приведених переваг можна зробити висновок про те, 

що динаміка безготівкових розрахунків має і в майбутньому внаслідок пандемії 

та карантинних заходів підтримуватиме висхідний напрям. Яскравим 

прикладом цього може бути зміна динаміки структурного розподілу 

безготівкових операцій за способом проведення у 2020 році. Зокрема, за 9 

місяців 2020 року а Україні відбулося нарощення обсягів операцій через 

Інтернет (36,3 %) та переказів з карти на карту (12,3 %). Також слід згадати той 

факт, що переважна більшість безготівкових розрахунків відбувається з 

використанням платіжних карток платіжних систем Mastercard та Visa (з 

наданням переваги безконтактним та токенізованим карткам). Зокрема, лише за 

дев’ять місяців 2020 року, в період пандемії, обсяг операції з використанням 

платіжних карток зріс на 18,0 % порівняно з аналогічним періодом 2019 року і 
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становив 4310,2 млн шт., а їхня сума – 2807,9 млрд грн. [2, 3]. Тому можна 

підтвердити незворотність подальшого розвитку безготівкових розрахунків 

через впровадження інноваційних платіжних засобів і систем. 

Але сучасні тенденції в Україні, спричинені карантинними обмеженнями, 

заходами безпеки в умовах пандемії COVID 19, прискорили тенденції переходу 

до cashless економіки, не знівелювавши більшість проблем, з якими стикаються 

як фінансові установи, так і населення під час проведення безготівкових 

розрахунків. Зокрема відбулось збільшення обсягів кібератак, шахрайських дій 

злочинців.  

З початку пандемії COVID-19 світові компанії повідомляють про 4000 

кібератак в середньому на день, що на 400% більше, ніж до пандемії. Тому 

виникає необхідність застосування в Україні нових технологій, процедур, щоб 

забезпечити надійність та безпечність проведенням  транзакцій. Такі заходи 

представлені в табл. 1 

Таблиця 1 

Характеристика технологій для  управління ризиками шахрайств при 

проведені безготівкових розрахунків 

№ Ризики Технологія Характеристика 

1. Ризики 

транзакцій 

AVS Система перевірки числової адреси, яка 

зіставляє інформацію про клієнта з 

інформацією, що зберігається в файлі 

емітента карти. Технологія виконує дві 

основні функції:  

 запобігає шахрайство, підтверджуючи, 

що клієнт є законним власником картки,  

 допомагає запобігти поверненню 

платежів, надаючи додаткову інформацію 

для підтвердження особи клієнта. 

2. Операційно-

технологічний 

ризик 

AI-ML та моніторинг 

транзакцій  

Штучний інтелект  аналізує змінні, оцінює 

ймовірність шахрайства при транзакціях з 

кредитними картами і при виникненні 

підозри ініціює запит зворотного зв’язку з 

клієнтом для з’ясування законності  

3. Ризики 

транзакцій, 

ризики 

ПВКІФТ 

Програмне 

забезпечення для 

розпізнавання голосу 

/ мови та 

розпізнавання 

обличчя для 

контролю за 

дотриманням вимог 

Програмне забезпечення розпізнавання осіб  

через датчики відбитків пальців Touch ID 

використовується для нагляду за торгівлею та 

контролю за дотриманням вимог у банках для 

зменшення шахрайства, торгівлі інсайдерами 

та відмивання грошей.  

4. Ризики 

транзакцій 

Автентифікація на 

основі 

місцезнаходження 

Підтвердження особи через автентифікацію 

на основі місцезнаходження для запобігання 

шахрайств з мобільним банкінгом  (через  

надсилання push-повідомлення на мобільний 

пристрій клієнта, що санкціонує транзакцію) 

Джерело: розвинуто автором на основі опрацювання [4, 5, 6]. 
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Одним з найбільш широко використовуваних інструментів запобігання 

шахрайства при транзакції без пред’явлення карти є служба перевірки адреси 

або AVS. В даний час дана система доступна тільки в США, Великобританії та 

Канаді. Зазвичай це робиться для рахунків іноземних кредитних карт, оскільки 

AVS працює тільки в тій же країні. Ця можливість допомагає запобігати 

шахрайству проведення транзакцій з інших країн.  

Актуальним є активне впровадження моделей штучного інтелекту AI-ML у 

діяльності банків України, зокрема під час проведення безготівкових 

розрахунків. Банки можуть застосовувати технології запобігання шахрайств для 

транзакцій по кредитних картах з використанням штучного інтелекту з аналізом 

даних в реальному часі в якості системи раннього попередження. Модель AI-

ML активно використовує австралійський центр звітності та аналізу транзакцій, 

що  використовує інструменти штучного інтелекту для виявлення підозрілої 

діяльності.  

Розвиток біометричних технологій, що включають  розпізнавання осіб  

через датчики відбитків пальців Touch ID, розпізнавання голосу, 

автентифікацію на основі місцезнаходження відкриває нові можливості для 

новаторів в сфері безготівкових розрахунків. Використання даних технологій в 

банках сприяє зменшенню навантаження на дотримання вимог і в деяких 

випадках є ключовим для виконання вимог KYC регуляторами. 

Таким чином, в умовах  пандемії, коли населення, зважаючи на ряд 

переваг, все більше обирає безготівковий вид платежів, фінансові установи 

повинні стрімко трансформувати свої цифрові бізнес-моделі з урахуванням 

нових обставин. З метою підвищення конкурентоспроможності банків та 

мінімізації шахрайських дій під час проведення безготівкових платежів 

основний акцент повинен бути зроблений на максимізацію використання 

інноваційних технологій та оновлення і модернізацію сервісів. Впровадження 

вказаних  технологій в діяльності українських банків та системі безготівкових 

розрахунків зокрема дозволить не лише мінімізувати ризики шахрайств, а й  

збільшити банківські прибутки. 
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В умовах сьогодення питання з вивчення специфіки формування ресурсів 

банку є досить значимим як з теоретичних, так і з практичних позицій, оскільки 

відповідні знання дозволяють отримати цілісне уявлення про стан та структуру 

ресурсного портфеля банку, його потенційну спроможність впливу на рівень 

дохідності та ліквідності діяльності банку.  

Під ресурсною політикою банку розуміють розроблення і практична 

реалізація банківською установою системи заходів з управління процесом 

мобілізації коштів суб’єктів ринку для формування необхідних за обсягами й 

структурою ресурсів банку та подальші дії щодо їхнього розширення або 

звуження з метою задоволення інтересів і потреб банку, його власників та 

кредиторів, а також із урахуванням вимог регулюючих органів [1, с. 15]. 

Формування ресурсів банку базується на дотриманні групи принципів, 

серед яких виділяємо: 

 врахування кон’юнктури ринку; 

 застосування клієнтоорієнтованого підходу; 

 спрямованість на зростання показників ефективності банківської 

діяльності з метою зниження витрат і отримання оптимальних результатів з 

точки зору ліквідності; 

 здатність до ідентифікації інноваційних викликів ринку та 

спроможність швидкого і ефективного впровадження змін. 

Поряд з цим, значущий вплив на формування та реалізацію ресурсної 

політики банків також здійснює центральний банк через інструменти 

монетарної політики [2]. 

Обсяг та структура сформованих банком ресурсів якісно характеризують 

рівень його операційних можливостей. Так, одним з факторів, що впливають на 
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